

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

A Ház összehívása

A demokratikus blokk pár nappal ezelőtt akciót indított a Ház összehívása érdekében. Az összehívás igen ünnepélyes címek alatt történt volna, amennyiben a szélső baloldali ellenzék azt hangsúlyozta, hogy a parlamentben elsősorban szótva akarja tenni a legutóbbi genfi határozatokat, amelyek sérelmesek az erdélyi telepésekre, továbbá szerepelt volna a gazdasági helyzet megvitatása s az utolsó helyen szerénykedett a Beniczky-Bacsó-ügy megtárgyalása.

Kétségtelen tény ugyanis, hogy a genfi határozatokat a magyar közvélemény nem vette tudomásul megnyugvással, sőt épen jogos elkeseredéssel, hiszen mindannyiunknak fáj az a bánásmód, amellyel a román kormány erdélyi véreink ügyeit kezeli. A gazdasági helyzet is olyan, hogy megfontolásokat igényel, azonban nagyon jól tudjuk, hogy a népjóléti miniszter, aki egész a legutóbbi időkig a miniszterelnököt helyettesítette, munkálkodásának javarészt a drágaság problémájának szentelt és a közeljövőben épen a Ház összeülése után nagyfontosságú törvényjavaslatokat fog előterjeszteni egyéb szociális kérdésekben. A demokratikus blokknak e két első probléma csak ürügyül szolgált, mert ha sikerült volna összehívatni a Házat, egész bizonyos, hogy csak a Beniczky-üggyel foglalkozott volna részletesen s ez csak újabb botránnyanyagot szolgált volna számukra.

Azonban azok, akiket fegyvertársakul akartak megnyerni, t. i. a polgári ellenzék, átlátott a szítán és nem állott kötélnek, hogy elősegítse a szélsőbaloldaliak zavarásait. Így történt azután, hogy a Ház összehívásához szükséges 50 aláírást megszerezni nem tudták s már maguk is úgy tekintik, hogy az erre irányuló akció meghiúsult. Nagyon fáj ez nekik, mert már arról gondolkoznak, hogy a közelnapokban összehívják a parlamenti szociáldemokrata képviselők csoportját és deklarációban fogják szóvá tenni a polgári ellenzék magatartását. Ha erre a lépésre elszájják magukat, ez minden esetre nagyon különösen fog a magyar közvéleményre hatni, mert hiszen minden ellenzéki frakciónak megvan a joga, hogy ellenzékiességek kereljeit saját maga szabja meg. A szociáldemokraták fegyvertársakat keresnek és fegyvertársakat ehhez az akciójukhoz nem találtak. Ezt legfeljebb tudomásul vehetik, de az ország mindenesetre megütközéssel fogadná, ha a polgári ellenzék azért bélyegzene meg, mert náluk józanabban gondolkodott s belátta, hogy a Ház összehívásának semmi értelme sincs, annál is inkább, mert október 14-én amugy is újból összeül s ez a pár nap, ami eddig a dátumig még hátra van, igazán nem olyan fontos.

A Vági-csoport vissza akarta állítani a bolsevik diktaturát

Moszkvai mintára szervezett kommunista összeesküvést lepleztek le a fővárosi rendőrség

A szervezkedést Rákosi volt népbiztos irányította
Eddig 40 férfit és 5 nőt tartóztattak le

Budapest, szeptember 23. A rendőrség a múlt év szeptemberében alakult Vági-pártot, különösen ennek vezetőit állandóan szemmel tartotta és minden lépésüket megfigyelte, mert többször jelét adták annak, hogy ők a „marxi nyilegyenes vágányra” akarnak térni. Amikor a rendőrségnek elegendő bizonyíték állott rendelkezésére, Vágit letartóztatták. A valamásokból és a bizonyítékokból szerzett adatokból azonban nem tudták teljesen kideríteni Vágiék munkakörét, sem azt, hogy ki pénzelte őket. Vági István és társainak elfogatása után rövid ideig megbénult a pártszervezkedés. Később azonban az elfogott vezér helyébe újak kerültek és százezerszámra nyomattak újságokat és röpiratokat, amelyekkel elárasztották a munkásnegyedeket. A rendőrség politikai osztálya tudta, hogy ehhez óriási pénzüsszeg szükséges és hogy ez nem kerülhet ki a tagdíjak sorából, azért igyekeztek a pénzforrást megállapítani.

Két héttel ezelőtt a régi képviselőházban rendezett botránny után, a nyomozás során kézrekerült Juhász Pál, a párt egyik vezére. Ezzel a rendőri nyomozás új támpontot kapott. Így megtudta a rendőrség, hogy a párt tulajdonképpen két csoportból állott és a párt keretén belül

egy karhatalmi és egy ugynevezett szabadcsapatot alakítottak, amely utóbbinak tagjait, a mindenre elszánt és javarészt a kommunizmusból ismert fiatal emberek soraiból toborozták össze.

Ennek a csoportnak az volt a feladata, hogy veszedelem esetén a pártvezetőségnek biztonságáról gondoskodjék. A szabadcsapatok pedig a szociáldemokrata gyűlések megzavarásával és a sorozatos utcai tüntetésekkel voltak megbízva.

A rendőrség előtt most már hamarosan kibontakozott az egész Vági-szervezkedés képe. A szervezkedés célja:

a bolsevik diktatura visszaállítására volt.

Ez az ugynevezett illegitim csapat munkája lett volna. A szervezkedés esztrendszer alapján történt és az volt a célja, hogyha a rendőrség valamelyiküket elfogja, az illető egyetlen emberrel többet nem ismer és így remélheték, hogy nem leplezhetik le őket.

Allandó összeköttetést tartottak fenn Béccsel, ahol rendszeren kiépített futárszolgálatuk volt.

Vágiék nem is számítottak arra, hogy a rendőrségnek mindezekről tudomása van. — A nyomozás kiderítette azt, hogy a

Moszkvából érkező utasítások alapján a pártnak nem egy vezetője van, hanem moszkvai mintára trojka állott a párt élén.

A rendőrség különösen a pénztárost, Gögös Ignácot figyelte, mert csak ő tudott arról, hogy Vágiék honnan szerezték a pénzt. A detektívek a megfigyelés során észrevették, hogy Gögös feltűnő sokszor találkozik két emberrel, akikről — amikor utána érdeklődtek — megtudták, hogy az egyik filmgyári ügynök, a másik pedig gépkereskedő.

Schweinitzer kapitány ekkor elhatározta, hogy a két embert elfogja. Tegnap délelőtt egy detektív főfelügyelő vezetésével hat detektív ment ki a Közraktár-utca-ba, ahol Gögös az emberekkel találkozni szokott. — A detektívek a

Közraktár-utca-ba vezető utcák torlatát elállták és amikor Schweinitzer kapitány autója befordult az utcába, a két embert ártalmatlanná tették, majd megkötözve autóba ültették és bevitték őket a főkapitányságra.

Az egyikről kiderült, hogy

Rákosi Máttyás, aki a kommunizmus alatt kereskedelemügyi népbiztos volt, a másik pedig Weinberger Zoltán, ugyancsak nagy szerepet játszó kommunista.

Ugyanekkor a rendőrség intézkedést tett, hogy a beszerzett adatok alapján a szervezkedés összes vezetőemberei a rendőrfőkapitányságra kerüljenek.

Eddig 40 férfi és 5 nő van a rendőrfőkapitányságon.

A kihallgatások állandóan folynak és a kihallgatás eredményéről a nyilvánossággal a nyomozás érdekében a rendőrség nem közölhet semmit. Annyi azonban megállapítható, hogy egy széleskörű és nagyszabású kommunista összeesküvésről van szó.

Októberben a nemzetgyűlés elé kerül a törvényhatósági bizottságok újjászervezéséről szóló javaslat

Megvalósítják a közigyűlés tervét

Budapest, szeptember 23. A belügyminiszter a nemzetgyűlés októberben megnyitandó új ülészaka alatt több nagyfontosságú törvényjavaslattal fog a törvényhozás elé lépni, melyről illetékes helyen az alábbiakat mondták:

— Mindenek előtt az országgyűlési képviselőválasztókerületek számának és székhelyének megállapításáról szóló törvényjavaslatot fogja benyújtani. A törvényjavaslat a választójogi törvényben elfoglalt elvi álláspontnak megfelelően a választókerületek számát egyes kisebb kerületek összevonásával és a nagyobbak kettéosztásával 10 százalékkal fogja apasztani. Az előkészítő munkálatok ebben az irányban folynak és néhány napon belül befejeződnek.

— A belügyminiszternek egy másik törvényjavaslata a törvényhatósági bizottságok újjászervezéséről már 1924. év vége óta a nemzetgyűlés tárgyalására vár. A törvényhatósági bizottság választott tagjainak megbízatása voltaképpen már régen lejárt. A mostani mestersegesen fenntartott mandátumok ellen igen sok kifogást emeltek. Ugy a szakkörök, mint a nagyközönség körében egyre sürűbben hallható panaszok a törvényhatósági bizottsági közgyűlés ügykörébe tartozó ügyeknek késedelmes és olykor szakszerűség szempontjából is kifogásolható elintézése miatt. A többszáz tagból álló törvényhatósági bizottságok ritkán tartanak közgyűléseket. Ezek különben népességüknél fogva nem is alkalmasak konkrét ügyek intézésére. Régi tervet igyekeznek megvalósítani a belügyminiszter azzal a törvényjavaslattal, amellyel életre kelti a kis közgyűlés intézményét. A törvényhatósági közgyűlések ügykö-

rőbe a törvényjavaslat elfogadása esetében jövőre csak a politikai kérdések, választások és nagyobb fontosságú gazdasági ügyek fognak megmaradni, minden más ügy a törvényhatósági bizottság kebelében alakítandó kisközségi hatóság körébe kerül. Az idevágó törvényjavaslat már készen van és szakaszerű megvitatás után szintén a jövő ülészakban kerül a nemzetgyűlés elé.

— A nagyközönség szempontjából rendkívül nagyfontosságú problémát kíván megoldani a belügyminiszter a felelővel egyszerűsítéséről készülő törvényjavaslatával.

— Készen áll a belügyminisztériumban a gyámügyről egy törvényjavaslat-tervezet, amely ugyancsak a kisközségi és gondnokság alatti lévők, mint a közigazgatás szempontjából nagyon kívánatos reformokat tartalmaz.

A Kansz országos választmányának ülése

Budapest, szeptember 23. — A KANSZ Sényi Antal államtitkár elnöke alatt országos választmányi ülést tartott. Az elnök bejelentette, hogy a pénzügyminiszterrel ígéretet nyertek arra, hogy a státus és fizetésrendezéssel kapcsolatos tárgyalásokra a szövetséget is meghívják és a választmányt meghallgatják. Dr. Jávornitzky Jenő számviteli főtanácsos, vezérigazgató ismertette az elnöki bizottság által már elfogadott javaslatot, amely szerint a szövetség a nyugdíjasok, özvegyek és árvák helyzetének megjavítását kívánja és kéri, hogy a státus és fizetésrendezés az előterjesztésben foglaltak alapján nyerjen megoldást. Walter Ottó ny. postahivatali igazgató, dr. Neményi Imre ny. államtitkár a nyugdíjasok, özvegyek és árvák nevében szólaltak fel. Dr. Rádó József törvényszéki bíró (Nyiregyháza) a köztisztviselői kérdés, az egyenlő köztisztviselés alapján való megoldás mellett szólal fel. Dr. Nagy Endre postaigazgató (Szeged) a státusrendezéssel kapcsolatosan megfelelő felosztási rendezést kíván. Báró Szalay Gábor postafőigazgató a postáspótlékok újbóli engedélyezését kérelmezte, dr. Andor Endre helyettes államtitkár vázolta a helyzetet és a teljesítendő kívánásokat. Tárgyalás után a vezérigazgató bejelentette, hogy a betegsegélyezési intézmény reformjára vonatkozó tervezet készen van és az illetékesek jelentése szerint, hozzászólás végett a szövetségnek ki fogják adni.

Figyelem!

Legújabb angol gyapjú szövetek érkeztek, melyből a legújabb divat szerint készítek férfilitónyi, felöltőt, téli kabátot, stb. nagyon jó árban

elsőrendű munkások

KERESZTESI uridivat szabó Varga-ü.

Tessék meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczenti.

A Tábla helybenhagyta Beniczky három évi fogházbüntetését

Elutasította a szabadlábrahozvási kérelmet is

Budapest, szeptember 23. A büntetőtörvényszék Török tanácsa tudvalevően szeptember 2-án tárgyalta Beniczky Ödön pörét és zárt tárgyalás után három vi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen dr. Vajda Ödön védő felelőszert jelentett be. Az ügyet ma délelőtt foglalkozott a kir. ítélőtábla, Gadó István kuriai bíró elnöklésével. A vádat Moróza Dénes főügyész helyettes képviselte.

Beniczky betegsége miatt nem jelent meg ügyének táblai tárgyalásán. A megjelenés különben nem is volt kötelező.

Moróza Dénes főügyész helyettes zárt tárgyalást kért. A tábla helyt is adott az ügyész kérelmének és a „közrend megóvásának érdekében” a nyilvánosságot az egész főtárgyalás tartamára kizárta.

Két óra előtt pár perccel a főügyész helyettes és a védő ismét kijöttek a tárgyalóteremből azzal, hogy most tanácskozik a bíróság Beniczky Ödön szabadlábra helyezéséről.

Öt perces tanácskozás után újból csengő hívta be a védőt és a fő-

ügyész helyettesét a táblai tanács elé.

Két órakor Gadó István tanácselnök magához hívatta a törvényszéki hírlaptudósítókat és a következőket közölte velük:

— A sajtó és a nagy nyilvánosság részére közlöm az urakkal, miszerint az ítélőtábla a kormányzó-sértés és hivatali titok elárulásának vétsége miatt folyamatba tett bűnperben a kir. törvényszéknek Beniczky Ödönre kiszabott három évi fogházbüntetésre vonatkozó ítéletét helybenhagyta. A kir. ítélőtábla az eddig elszenvedett vizsgálati fogsággal a büntetésből 2 hónapot és 20 napot kitöltöttnek vett. Egyébként — folytatta Gadó István tanácselnök — a bíróság elutasította a védőknek azt a kérelmét, hogy Beniczky Ödön a letétben lévő 300 millió korona óvadék ellenében bocsássa szabadon.

Beniczky Ödön védője az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be a Kuriahoz, valamint felfolyamodott a szabadlábra helyezési kérelem elutasítása miatt is.

Eddig tartott az elnöki enunciació. Egyébként a tárgyalásra senki sem jött el az újságírókon kívül.

Két veszedelmes betörőt fogtak el az éjszaka Debrecenben

Szerdán este 11—12 óra között két nagystilű betörőt fogtak el a detektív-csoport portyázó detektívjei. — Még tegnap délnben jelentették a rendőrségnek, hogy a zsbivásárban két gyanús fiatalember valószínűleg lopásból származó holmikát árulgat, még pedig potom pénzért. A jelentéshez az illetékről pontos személyleírást adtak a feljelentők. A személyleírás alapján nyomozást indítottak az ismeretlen alakok ellen.

A személyleírást közzétek az este 9 órakor portyázásra indult detektív-csoporttal is, amelynek tagjai most már kettőzött ambícióval vették utána magokat.

Este 10 órára járt az idő, amidőn a detektívek az egyik éjszakai

mulató előtt ácsorgó egyénben felismerték azt a fiatalembert, akiről már egy feljelentés alapján személyleírást adtak. Leigazoltatták, majd előállították.

Jól fel sem értek a rendőrségre, amidőn a csoport másik két detektívje a korzón elfogta ennek a társát is, akit ugyancsak előállítottak.

Kihallgatásuk alkalmával elmondták, hogy őket Kurucz András és Szabó Lászlónak hívják. — Az áruba bocsájtott holmikát, jobbra ruhaneműket, Békés-Csabán egy betörés kapcsán kerítették.

Kihallgatásuk még az éjszakai órákban tart. — Nem kizárt, hogy egész sereg büntügy elkövetésében részes a két betörő.

— **Félfaru vasuti utazási kedvezmény Debrecenben, a kertészeti kiállítás alkalmából.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egylet által Debrecenben október hó 4—6. napokon rendezendő Kertészeti kiállítás alkalmával Debrecenbe utazók Debrecenbe és vissza félfaru vasuti menetjegy váltására jogosító igazolványokat kaphatnak darabonként huszezer koronás árban, mely összegben a kiállítás beléptijegyének az ára is bennfoglaltatik. Az igazolványok beszerezhetők a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen, Hunyadi-utca 10. sz. a.) hivatalos helyiségében, ahová a vidékről igénylőktől a fenti összeg postautalványon való beküldése ki várattatik meg. Félfaru vasuti utazásra jogosító igazolványok beszerezhetők a Máv. hivatalos Menetjegyirodáiban is.

— **Megkerült egy hősi halottnak hitt diák.** Nyiregyháza-ról jelentik: Az ev. Kossuth-főgimnázium padjaiból a harctérre került diákok közül az elmúlt iskolai év elejéig érkezett bejelentések szerint tizenhárom áldozták fel ifjú életüket a haza oltárára, majd utólag még egy diák haláláról érkezett megbízható értesítés, akinek a nevét szintén felvéselte az iskola a hősök emlékére emelt márványtáblára. Most újabb változás következett be a táblán. Ez a változás azonban az öröm érzelmeit keltette a tanárok és volt osztálytársak lelkében. A névsor élen álló Baracsi István hazakerült. Mikor már mindenki megsiratta, mikor már övének lelkében a fájó seb is lassankint beheggedt, értesítést kapott Moravszky Ferenc igazgató arról, hogy a halottnak hitt s megsirattott hős hazakerült s jelenleg jó egészségben Budapesten készül a tudományegyetem orvosi fakultásán életpályájára. Az értesítés után Moravszky Ferenc intőzkedett, hogy a halottnak hitt ifjú neve lekerüljön az emléktábláról.

A rifkabilok véresen visszaverték a spanyolokat

Vaiságos a partraszállt csapatok helyzete

London, szeptember 23. Madridból jelentik a Daily Newsnak: A spanyolok vereséget szenvedtek annál az első kísérletknél, hogy a riflakokat a tengerparttól indulva támadják meg. Kedden reggel a Moro Nuovo félszigeten álló spanyol haderők erős ágyu- és repülőtüzelés után megkezdtek az offenzívát és támadást indítottak a Malmusi-hegyen kiépített rifállások ellen. A harcban a nagyszámú spanyol reguláris csapatok kivül benschülött csapatokat is felhasználtak. Amikor az előre nyomuló oszlopok már közel voltak kitzűzött céljaikhoz, heves ágyu- és géppuskatüz árasztotta el őket. Súlyos veszteségeket szenvedtek és végül is kénytelenek voltak támaszpontjukra visszavonulni. Benschülöttbandák követték az utóvédet, amely puskatüzzel verte vissza a támadókat.

Tisztviselők és munkások figyelmébe!

Mielőtt férfi-, vagy fiuru ruhát vásárolna-megkell Önnek győződnie saját érdekében a

Hajdusági férfi- és fiuruha áruház
szencziócs olcsó áruval!

Nagy választék:

Raglások, téli és bőrkabátokban. Váson és nyári öltönyöknek teljesen leszállítottuk az árait.

Cimre kérjük ügyelni!

HAJDUSÁGI
férfi- és fiuruha üzlet.

Plac-u. 67.

Vármegyházzal szemben.

Palinkafőző-, mosó-, lekvár- és cserfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is. — Palinka főző üstökhöz szab. „LEPÁROLÓ KÉSZÜLÉK” gyártója

Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-u. 13. — Telefon 12—42.

Színház

A Usokonai színház műsora:

Szept. 24.: „Papa“. Kardoss Géza felléptével. C) bérlet.
Szept. 25.: „Offenbach“. Operette. Uj betanulással. D) bérlet.
Szept. 26.: „Offenbach“. Operette. Bérletszűnet.
Szept. 27.: Délután „Dolly“. Operette. Olcsó helyárak. — Este: „Offenbach“. Operette. Bérletszűnet.

A színház tájékoztatója

Kardoss Géza kedden este a színesek és újságírók részére ismerkedési estélyt rendezett a Röhlig-vendéglőben.

Nagyszerűen sikerült az est. A röhlig Ede bora kitűnő volt. Olyan élvezetes, hogy reggel felé azok, sem ismerték meg egymást, akik évek óta jó ismeretségben voltak egymással.

Az ismerkedési estre vonatkozó meghívókon ki volt tüntetve, hogy férfi est. Hölgyek nem kaptak meghívót a vacsorára. Nem is volt jelen egy sem.

Még se sikerült a célt elérni, — jegyezte meg az egyik komikus. Mert két nő mégis jelen van.

Általános csodálkozás követte ezt a kijelentést. Mindenki kérdőleg tekintett a mosolygó képi komikusra:

— Hát persze, hogy két nő van itt. Itt vagyok én: Tamás Be-nő és kollégám: Szigethy Je-nő.

Volt halászlé, amit Csolnakossy Gyula és borju-paprikás, amit meg Kardoss Géza főzött, mindketten nagy ambícióval készülvén szakácművészetük bemutatására.

Miután a Müller Mátyás igazgatóhelyettes asztalánál vita támadt, hogy melyik fogás volt jobban elkészítve, a halászlé, vagy a paprikás? — általános, egyenlő, titkos és asztalonkénti szavazás rendelkezett el, szabályszerű szavazó cédulákkal.

A szavazás eredménye az volt, — hogy a jelenlévő 33 szavazat közül 25 a turócsuszára esett.

Erre a fogásra ugyan nem volt elrendelve a szavazás, de ezt a pompás ételt Röhlig Edéné készítette el.

Ami természetesen nem jelenti azt, hogy a halászlé és a paprikás is nem volt kitűnő. Mert kifogástalanul ízes volt egy a Kardos Géza, mint Csolnakossy főzje. Így szakácművészetük bemutató estjéit teljes siker követte.

Általános volt az óhajtatás, hogy: A Csolnakossy-Kardoss premier jól sikerült s reméljük izérem emlékeztetve kérjük Kardost, hogy készüljön annak reprízére.

Esetleg női szereposztással. Mert vannak újságírók, akik a nőkkel is szeretnének megismerkedni és nem csak a Be-nőkkel és Je-nőkkel. Szatyji.

Színházi iroda jelentése.

Ma esütörtökön C) bérletben kerül színpadra Flers és Caillavet, a francia vígjátékírók királyainak szellemes „Papa“ vígjátékuk. Hermann Mancini az új szubrett Georgina szerepében, míg Bárony Aladár — mint színész — a címszerepben mutatkoznak be a bérlet közönségnek.

Kardoss Géza, a minden oldalról sokat méltatott művészetével alakítja Jean szerepét a „Papa“ mai előadásán.

„Offenbach“ reprise. Tökéletes előadásban készen várja ez az ope-

rettek gyöngye pénteki felújítását. Remete Géza főrendező teljes tudását érvényesítve, gyönyörű csoportjai és felvonulásaival káprázatos látványokat nyújt, amelyek közül szenzációs beállításban legnagyobb hatást a szüreti ünnepély fogja elérni. Timár Ila, Szegő Lilly Szömörkényi Franciska olyan trio, mely ma egyedülálló nemesak a vidéken. — Szigeti Jenő tökéleteset nyújt a címszerepben. Tamás Benő,

Krompachi, Antók, Kristóf, Csolnakossy kisebb szerepekben is legjobb tudásukat fejtik ki. Vasárnap délután „Dolly“ sláger operette.

A mozgószínházak műsora:

Meteorban esütörtökön „Orient“ Világatrakció! Maria Jacobini és Harry Liedtke főszereplésével! — Előadások 7 órától.

Chamberlain területeket kér részünkre Romániától?

Néhány Szatmár-, Arad- és Biharmegyei községről van szó

Prágai jelentés nyomán az a híresztelés terjedt el, hogy Chamberlain angol külügyminiszter kezdeményezésére Románia biztonsági szerződések kötését célzó tény állásokat akar folytatni. Ugyancsak Chamberlain azt a tanácsot adta Romániának, hogy a Magyar országgal való megegyezés érdekében engedje át Magyarországnak azt a területet, amely Szatmár, Nagyvárad, Nagyvárad és Arad városokon keresztül haladó vonalról nyugatra esik.

A román kormány Chamberlainnek ezt az ajánlatát nem fogadta el, ellenben a biztonsági szerződés ellenében hajlandó lett volna az említett városoktól nyugatra eső

területet az összekötő műutak és vasutak nélkül átengedni. Ilyen módon pár Szatmár, Bihar és Arad megyei község visszacsatolásáról lett volna szó, ezért a magyar kormány a prágai jelentés szerint a román ajánlatot még tárgyalási alapul sem fogadta el.

Érdeklődünk a híresztelés komolyságáról és illetékes helyen azt az információt kaptuk, hogy az említett terület átengedésre irányuló hivatalos tárgyalások Magyarország és Románia között nem folytak és így nem valószínű, hogy az angol külügyminiszter igyekezett volna Romániát biztonsági szerződés megkötése ügyében bármily módon befolyásolni.

A Nagytemplom keleti tornyának gombjait felnyitották és a múlt században odahelyezett tárgyakat lehozták

Nyaktörő ut az állványokon

Három ember kényelmesen elfér a gömbben

Hódy Béla, ref. egyházi levéltáros vezetésével a múlt napokban bizottság ment fel a Nagytemplom keleti tornyába, hogy a gömbben a múlt században elhelyezett okmányokat és értékeket tartalmazó ládikákat és hengereket lehozzák.

Ez a bizottság egészen a toronyóraig belül haladt fel vagy 270 lépcsőfokon. Eddig csak nagyon fárasztó, de nem veszélyes az ut. Az óránál azonban már nyaktörő mutatványszámba megy a további haladás és ezt az utat felfelé „közönséges civil“ ember nem is igen tudja megtenni. Az új, amerikai rendszerű építő-állványon ugyanis — mely tudvalevőleg két létrából és a fokaik közé fektetett egyetlen szál gerendából áll, csak azon tudnak járni, akik megszokták az ily „sétahelyet“. Maguk a munkások is többen vannak, akik nem bírják hosszabb ideig ezt a szédítő magasságot.

A református presbiteriumnak egyik fiatal és buzgó tagja vállalkozott mégis arra, hogy felmegy a toronyba és lehozza az okmányokat. Ez a merész vállalkozó P. Szabó Mihály, burgondia utcai hentes mester, aki a fent említett bizottságnak szintén tagja volt: ő ment ki a torony ablakán az állványokra és Sági munkavezetővel és egy bádoggal együtt megindultak a létrákon, még pedig úgy, hogy az állványoknak a külső részére kellett mászniuk, tehát a palló végére. Ott aztán a meredek létrákon kuszáltak még 20 métert fölfelé, míg el-

érték a gömböt. Ekkor a bádogos 40–50 centiméter nagyságu rést vágott a gömb oldalán, ahol aztán Sági bebújt a gömbbe.

Ez a hely akora, hogy három ember kényelmesen elfér benne. — Sági azért is ment be, hogy megvizsgálja, micsoda szerkezeti hibája van a keleti toronyvégnek. — Nevezetesen a csillag ezen a toronyon kissé ferde áll. Meg is állapította, hogy a csillagtartó rud, az úgynevezett „örfa“ elkorhadt. Ez az örfa keményfa greudából áll s ez tartja tulajdonképpen az egész gömböt és csillagot.

A gömbben milliónyi légyhullát és rengeteg pókhálót találtak, amit kitakarítottak. Hogy ezek a legyek és pókok hogyan kerültek oda, azt alig lehet megérteni. A gömb alsó részén van ugyan néhány centiméter széles nyílás, — azonban az alatt boltozat van, — mely teljesen zárt. Valószínűleg ide esett le az a névjegy is, amelyet Hódy levéltáros kis fia akkor beejtett, amikor a legutóbbi tatarozás alkalmával felvitték az okmányokat. (Ez a kis fiú most dr. Hódy Béla ügyvéd.)

A gömbben, az örfa tövében találtak öt papírosba csomagolt tárgyat. Közülük kettő láda, kettő hengeralakú, egy pedig literes befőttes üvegbe csomagolt.

Hárman hozták le ezeket a gömbből az óráig, ahol Hódy levéltáros segítségével lehozták a toronyból s bevitték az egyházi levéltárba, a hol elhelyezték.

Amennyiben a régi okmányokat és tárgyakat az ujjal együtt vissza helyezik, ez minden valószínűség szerint akkor fog megtörténni, amikor a javítási munkálatok a torony csucsán befejezettek, sőt az állványokat is már bontanak. Közvetlen ez előtt helyezik be az okmányokat s nyomban utána bontják az állványt.

Az okmányokkal kapcsolatban Hódy levéltáros érdekes eszmét vetett fel.

Tekintettel arra, hogy ezeket az okmányokat és tárgyakat első ízben azért helyezték el a toronyban, hogy az erős tűzveszélyes házknál ott mégis nagyobb biztonságban legyenek, most, amikor a muzeumban éppen olyan biztos helyet adhatnak, azt indítványozza, hogy ne vigyék vissza a gömbbe, hanem a muzeumban helyezték el az értékeket. Ezt a javaslatot Hódy hivatalos formában és helyen megteszi. Az emlékirat bizottság dönt majd a tekintetben, hogy mi legyen a sorsa a gömb kincseinek. Hódyt különben az is vezeti indítványánál, hogy sokkal inkább szolgálja a gyakorlati célt a letét a muzeumban, mint a toronyban, a hol hozzáférhetetlen, míg lent a régiségkutatók esetleg értékes adatokat találnak bennük.

Két méteres tűzjelző hangtölcsért hoztak le a Nagytemplom tornyából

Hódy ref. egyházi levéltáros a Nagytemplom tornyában elhelyezett értékeken kívül még néhány muzeális értékű tárgyat hozott le magával.

A régi jó világban ugyanis a harang fölötti toronyrészben, ahol a harangozó lakott, az ablakon át jelezte a tüzet, mely esetleg a városban kitört, még pedig úgy, hogy nappal vörös zászlót, este pedig gyertyával világított lámpást dugtak ki a toronyablakon. Ezen kívül a harangozó a mintegy két méter hosszú hangtölcséren keresztül lekiáltott a toronyból hogy tűz van. A kollégium kapujában állt őrt mindig egy diák, aki befutott és jelezte a diáktűzoltóságnak, mely kivonult.

Két ilyen tűzjelző lámpát és egy óriási hangtölcsért a muzeumban helyeznek el.

A minisztertanács pénteken dönt a játékkaszinó ügyében

A miniszterelnök vidéki útjáról ma érkezik vissza

Budapestre

Budapest, szeptember 23. Bethlen István gróf miniszterelnök néhány napig tartó vidéki tartózkodás után holnap esütörtökön visszatér Budapestre, hogy folytatassa politikai és gazdasági jellegű tanácskozásait.

Almássy László a miniszterelnökkel való tanácskozása után rövidesen értekezletre hívja össze a kormánypart tagjait és ezen eldöntik, hogy a tárgyalásra kerülő törvénytervezeteket milyen sorrendben tűzzék a nemzetgyűlés napirendjére.

A hazaérkező miniszterelnök egyébként megjelenik a pénteken este tartandó minisztertanácson. Ez a minisztertanács azért ígérkezik érdekesnek, mert a játékkaszinó ügye ezuttal véglegesen elintéződik.

KIFOGASTALANUL
fest. - mos. - tisztít
HRABÉCZY
Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.

Gyuk's kalap
ajándékok legolcsóbban beszerezhető
FRANK IMRÉREL.

Hírek

MILYEN IDŐ VARHATÓ:

Az idő meglehetősen derült, száraz és meleg volt. A maximum 26 fok volt, a minimum 12 fok C. Debrecenben.

Jóslat: Jobbára felhős idő, helyenként esővel és egyelőre lényegesen hűvös idővel.

Dr. Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai főtitkár tanulmányúja

Az Iparkamara dr. Radó Rezső főtitkárát már régebben kiküldötte Londonba a wembley-i kiállításra, kiküldetését azonban nagymérvű elfoglaltsága miatt ismételtelen el kellett halasztania, annál is inkább, mert Radó londoni útját felhasználni kívánja arra is, hogy a külföld, főleg Német- és Franciaország közgazdasági viszonyait, valamint érdekvédelmi ügyeit beható tanulmányozás tárgyává tegye. A kamarai főtitkár ma reggel a városok párisi kongresszusára menő városi tanácsnokokkal együtt utazott el, mert mint törvényhatósági bizottsági tag a városok kongresszusán Párisban szintén részt vesz. Körülbelül négy hétig lesz távol, amely idő alatt a kereskedelmi és iparkamaránál dr. Harsányi Imre iparkamarai titkár helyettesíti.

Dr. Leitner Zoltán külföldi sikerei. Annak idején megemlékezünk arról, hogy a berlini egyetem summa cum laude doktornak avatták Leitner Zoltánt, a neves debreceni orvos fiát. Dr. Leitner Zoltán, aki az olasz orvosi szaklapoknak is munkatársa, a világhírű berlini Krausz egyetem mint tanársegéd működik. Nemsokára vissza kell térnie Berlinbe Debrecenből, hova szülei látogatására jött haza. Most az olasz és azután a francia egyetemeket járja végig tanulmány céljából. A huszonöt éves türeklő fiatal ember az egész utat a saját pénzéből teszi meg. Leitner Zoltán dr azonban nemcsak az orvosi téren kíváló, hanem a berlini magyar kolóniában is vezető szerepet játszik. A múlt évben is ezer dollárt gyűjtött össze és osztott szét a szegény és segélyre szoruló magyarok között. Ezenkívül a Berlinben tartózkodó szegény magyarok részére ingyenes rendelőt tart fenn. Orvosi munkái már ismertek a berlini szakörök előtt.

— **Vasárnap sajtóvasárnap.** A szeptember 27-iki református sajtóvasárnapra nagyban folynak az előkészületek. Minden templomban egyházi és világi szónokok fognak beszélni. Az énekari próbák is folynak. A keresztyén társadalmat védő és erősítő akció lesz ez. A sokféle téves és degenerált szellemi irányzatokkal szemben önmagunk életbevágó érdeke a keresztyén sajtó.

— **Születések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi születéseket jelentették be: — Frank Izráel férfisabó, fiu András, — Komor Miklós dohányos kertész, fiu Imre, — Pozsonyi Mihály kiskisváros, leány Margit, — Szedlák Gyula közműves, fiu Károly Tibor, — Merelstein Zoltán kereskedelmi ügynök, fiu Tibor — Boldog Mária fm, fiu József.

Terjed a tifusz

Vegyileg megvizsgálják a debreceni vízvezeték vizét

A tifuszbetegedések száma megint országszerte emelkedőben van. Hajdumegyében is terjedt a tifuszosok száma. Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos m. kir. kormányfőtanácsos tegnap elrendelte, hogy a vízvezeték vizét vegyileg vizsgálják meg. Ennek ugyancsak az a célja, hogy megállapítsák, nincs-e fertőzőve a víz. A főorvos véleménye szerint a víz tiszta, betegségek csiráját nem tartalmazza. Ajánlatos, hogy aki nem vízvezeték-

ki vizet iszik, azt naponta frissen forralva használja, mert a két napos forralt víz már poshadt.

Leginkább terjeszti a tifuszt az a tény, hogy a piacon vásárolt gyümölcsöt alapos megmosás nélkül fogyasztják. Vízvezeték alá kell tartani s ugy erősen megmosni, mert a víz magával ragadja a gyümölcsre esetleg ráakadó fertőző csirákat. Általában legjobb védekezés a tisztaság és az egészséges lakásviszonyok.

Horthy István főgondnok fogadtatása Vámospércsen és Ujlétán

A kegyelmes ur együtt utazott a presbyterekkel a III. kocsiosztályon

Horthy István tábornok Vámospércsen keresztül utazott 11 kenderesi presbyterrel, mint a kenderesi egyház és az egyházmegyéje főgondnok Ujlétára.

Már Vámospércsen meleg fogadtatásban volt része. Az állomásnál 150 főből álló Levente-csapat zászló meghajtással s kalap tisztelgessel fogadta. A református dalkör, mely szintén jelvényekkel, zászlóval vonult ki, szép magyar dalt énekelt. Nagy Lajos igazgató-tanító a Leventék és a dalkör nevében üdvözölte Horthy István tábornokot, aki a háború után polgári és egyházi téren mint vezető jár elől jó példával abban, hogyan kell a nemzet előhaladását munkálni.

A szíves szavak után Horthy István bemutattatta magának a

Levente-egyesület vezetőjét: Nagy József közési jegyzőt, a dalkör karnagyát: Béres Antal tanítót, — majd megelégedését fejezte ki a látottak és hallottak felett, azután Ujlétára ment kíséretével. Részt vett az istentiszteleten. Istentisztelet után buzditóbeszédet tartott a Leventékhez s fogadta Ujléta üdvözlét, melyet Dobi főgondnok tolmácsolt.

Ezután társaival Kiss Sándor ref. lelkész vendége volt. — Volt alkalom a küldöttségben résztvevő presbiterekkel beszélgetni, kikkel együtt utazott Horthy István a harmadik osztályban. A legnagyobb lelkesedéssel beszéltek arról, hogy fáradtságot nem ismerve dolgozik s részt vesz községe és egyháza minden dolgában.

Egy alig 18 éves fiatal ember más házara, hamisított váltóval nyolcmillió koronát akart felvenni

Leleplezték és letartóztatták a Kölcsönös Segélyező Egyesület helyiségében

Kedden reggel egy alig 18 éves jól öltözött fiatal ember állított be a Kölcsönös Segélyező-Egyesület Kossuth-utcai helyiségébe — s ott nyolc millió koronájának folyósítását kérte, ingallanra való betáblázás ellenében. A pénztézetnél a kölcsön ügyeket Onemann főtitkár végezte. Így hozzá utasították. A fiatal ember azonban gyanússá vált a főtitkáréknak s megkérdezte tőle, hogy mi a foglal

kozása. Az illető P. L. háztulajdonos fiának mondotta magát s a kölcsön folyósításához szükséges váltót s

egyéb iratokat szabályszerűen kiállítva átnyújtotta.

A banktitkáréknak még ekkor is gyanús volt a fiatal ember és a pénz kiutalása előtt jelentést tett a pénztézet igazgatójának. Az intézet direktora aztán a helyzet teljes tisztázása céljából kiküldte az intézet egyik szolgáját a házhoz, amelyre a kölcsönt rá akarta tábláztatni. A fiatal embert pedig — kinek teljes nevét, miután fiatalok, a törvény értelmében ki nem írhatjuk — a pénztézet közgyűlési termébe vezették be s ott leültették. Egyben figyelték, hogy

Ha olcsón tartós, jó férfi ruhát venni szándékozik és szép férfit ruhát el ne mulassza
Gerő Ernő férfi-, fiu- és gyermek-ruha áruházát felkeresni.
Debrecen, Plac ucca 69. szám
(közvetlen Uilmann fűszerüzle mellett),
(A cégre kérem figyelni !)

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejmekek, divatjelenetek és mindenféle
OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.
Kirákatáinkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni.

Aszódi és Róth divatruház

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknak 5 százalékos kedvezmény.

meg ne szokhessen.

Dél felé járt az idő, amikor felment az intézethez a szóban forgó ház tulajdonosnéje, aki a legnagyobb megbotránkozással értesült, hogy egy fiatalember kölcsönt akart házára felvenni.

P. L. családi szándéka most már világosan kiderült s így a fiatalembert déli 2 órákor felkísérték és átadták a rendőrségen. A fiatalembert leutalták a fogdába s a délután folyamán megkezdtek kihallgatását. A fiatalember nem tagadta tettét és szándékát. Beismerő vallomása után elmondotta, hogy egyszerű munkás-család fia, — aki még a kereskedelmi iskola tanulója.

A fiatal diák feltűnően elegánsan ruházkodott állandóan. Így felmerült annak a gyanúja is hogy esetleg más bűnesetekben is részes. Épen előéletének pontos felderítése a rendőrségen őrizetbe vették s csak a lefolytatott nyomozás után kísérik át az ügyészségre.

H.-Böszörmény ötszáz példányban megrendelte Porcsalmy Gyula könyvét

Az író és munkája megbecsülésének ritka példáját mutatta be az e hó 22-én tartott közgyűlésén Hajduböszörmény város képviselőtestülete, amennyiben egyhangulag elhatározta, hogy Porcsalmy Gyula ottani ref. közp. leányiskolai igazgató és író most új kiadásra kerülő hajdu-regényét: a „Boda Katalint” 500 példányban megrendeli s azt felekezeti költség nélkül az iskolák növendékei közt — elsősorban a hadárvidék közt — szorgalmi jutalmul kiosztja. A regény függő-kében megfog jelenni H.-Böszörmény város rövid története, s a világháborús ottani hősi halottak névsorával, rövid életrajzával. Ezt a regényt dr. Baltazár Dezső püspök ur nemcsak az esperesek, lelkészek, tanítók figyelmébe ajánlotta megrendelésre, hanem a tanítói s ifj. könyvtáraknak is s mint szorgalmi jutalmkönyvet kiválóan alkalmasnak találta. Reméljük, hogy Debrecen városa s iskolái is megfelelő támogatásban fogják részesíteni ezt a közérdekű művet.

— **Félfaru vasúti utazási kedvezmény a Kabai szántógépbemutatóra.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Kabán, október hó 5-6. napokon rendezendő szántógépbemutatóra utazók részére a Kereskedelmiügyi miniszter Kabára és vissza félfaru vasúti menetjeggyel utazásra jogosító igazolványokat engedélyezett, amely igazolványok darabonként tízezer koronás árban beszerezhetők a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen Hunyadi-utca 10. sz. a.) hivatalában, valamint a Máv. hivatalos Menetjegyirodájánál is.

— **A városi tanácsot is foglalkoztatta a „Hajdúföld” színházi szabadjegye.** Néhány nappal ezelőtt a „Hajdúföld” szerkesztősége beadványban kérte a városi tanácsot, hogy az ujságok részére járó színházi szabadjegyet adassa ki Kardoss színigazgató által, aki annak kiadását megtagadta. Kardoss Géza a tanács felhívására beadványban ismertette az ügy állását s kifejtette, hogy a „Hajdúföld” a kötelességszerű objektív kritika helyett állandóan támadja a színházat. Ez volt az oka annak, hogy részére a szabadjegyet nem adta meg. — A városi tanács ennek folytán úgy határozott, hogy Kardoss Géza színigazgató eljárását helybenhagyja.

Sulyok István püspökké választását nem ismerik el a románok

Kolozsvár, szeptember 23. A királyháromelléki református egyházkerület pár nappal ezelőtt püspököt választott Sulyok István nagyváradi esperes személyében. Leparatu bukaresti kultuszminiszter tegnap Kolozsvárott járt és a sajtónak tett nyilatkozatában kijelentette, hogy ezt a választást nem ismeri el és nem fogadhatja el, tehát ezt hivatalosan nem is vehetik tudomásul. Magatartását a miniszter azzal indokolja, hogy míg a parlament az egyházak viszonyát rendező javaslatot el nem fogadja, addig a mai helyzeten változtatni nem lehet.

Magoss polgármester szénbánya-telepet tekintett meg. Dr. Magoss György polgármester tegnap korán reggel kisebb társasággal autó kirándulásra indult. A polgármester Borsodvármegyébe autózott, hogy ott egy szénbánya telepet meglátogasson.

Debrecenyi Tivadart választották meg Liptai rajztanár helyére. — Tavaly ősszel elhunyt Liptai Sándor iparos-tanoniskola rajztanára. Az intézet felügyelő bizottsága a megüresedett állásra pályázatot hirdetett, amelyre Debrecenyi Tivadart óraadó tanár is pályázott. A felügyelő bizottság Liptai Sándor helyére egyhangúlag Debrecenyi Tivadart, az ismert szobrász és iparművészt választotta meg. — Az iskola minden biznnyal sokat nyert Debrecenyvel, aki mint ismeretes, a nemrég leleplezett 39-es hősi halottak emlékművét tervezte.

Halálozások. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán az alábbi halálozások jelentek be: Süttő Gyula ref. 4 hónapos, Ovoda-u. 4., — Szabó Ilona ref. 2 hónapos, Honvéd-u. 50., — Hőnig Klára izr. 1 éves, Fűrdő-u. 3., — özv. Kovács Mihályné Pusztai Juliánna ref. 75 éves, Kigyó-utca 15.

Tíz előadás a Tizparancsolatról. Uray Sándor református lelkész lakásán, a Széchenyi-u. 4. sz. alatt tartani szokott biblia-magyarázó órák szeptember 1-én megkezdődtek. A hallgatók a múlt napokban érdekes kíváncsággal álltak elő Uray Sándor lelkésznek. — Azt kérték, hogy ezeknek a pénteki biblia-óráknak keretében tartson magyarázó előadásokat a tizparancsolatról. Uray a felkérés folytán el is határozta, hogy tíz előadásból álló sorozatban megmagyarázza a parancsolatokat. Az előadások után megbeszélések lesznek. — A sorozatos előadásra bárkit szívesen látnak. Az előadások természetesen díjtalanok.

Hirdetmény az állami kölcsön tartozásokról. A m. kir. Pénzügyminisztérium 116631—VII. a. 1925. számú rendelete alapján felhívja a városi adóhivatal az adózókat, hogy állami kölcsöntartozásukat legkésőbb folyó évi szept. hó 30. napjáig teljesen egyenlítsék ki. — Mert azok, akik tartozásukat szeptember hó végéig teljesen kiegyenlítik, a kötvényeket november hó folyamán már meg fogják kapni. Míg ellenben azok a felek, akik tartozásukat szeptember 30-ika után egyenlítik ki, a kötvényeket csak 1926. évi február havában, esetleg még csak később fogják megkapni.

A „Debrecen” telefon száma: 789.

Ujabb hamis milliósokat találtak

Sátoralfajshelyen és Tiszapolgáron bukkantak fel a hamis milliósok

Keresik a bankó-klissét

A letartóztatásban levő Friedlander fivérek bűnügyében a vizsgálat még mindig erőlyesen folyik. Jóllehet már majdnem teljesen tisztán lehet látni a kuszált bűnügyben, mégis nap-nap után újabb és újabb adatok kerülnek napvilágra, amelyek nagyon érdekes képet adnak a bűnügynek.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró táblabíró a budapesti nyomozás irányítását is kezébe vette s egész érdekes és teljesen új nyomokon haladva nyomoz a hamis milliósok gyártói, a hamis milliósok nyomói és a hamis milliósoknak forgalombahozói után.

A nyomozás eddigi adatai szerint az volt a feltevés, hogy a hamis milliósokat egyedül a Friedlander-fivérek hozták forgalomba. — Azonban ez ellen most jelentős adatok merültek fel, melyek amellett látszanak tanuskodni, hogy a Friedlandereken kívül mások is be voltak avatva a hamis milliósoknak forgalombahozásába.

A napokban ugyanis Sátoralfajshelyen és Tiszapolgáron újabb hamis milliós bankjegyeket találtak. Ezekről már pontos jelentést kapott a vizsgálóbíró s a jelentések vétele után arra a megállapítá-

ásra jutott, hogy nemcsak a Friedlanderek, de más egyének is próbálták elhelyezni a hamisítványokat.

A vizsgálóbírónak pontos adat áll rendelkezésére arra vonatkozólag is, hogy Budapesten egy nyomdász-mesterhez kerültek a hamis milliósokat gyártó klissék. Ennek a nyomdásznak azonban a jelenlegi hollétét pontosan nem lehetett megállapítani. Az a gyanu, hogy most is tart valahol a hamis milliósok nyomása.

A közeli napokban Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró táblabíró Budapestre utazik a vizsgálat további eredményeinek érdekében.

Mint jelezték már a „Debrecen”, a Friedlander Chaím védői lépéseket tettek esetleges szabdlábrahe-lyezése érdekében. A beadványon most dolgoznak dr. Aczél és dr. Fényes Endre ügyvédek s azt ma vagy holnap fogják benyújtani a kir. törvényszék vádtanácsának.

A beadványban azt hangoztatják, hogy Friedlander Chaím szereplése most már tisztán látható, továbbá, hogy szökésétől tartani nem lehet s ezek mellett még kau-ció letételét is kilátásba helyezték.

Egy és fél évi börtönre ítélték a Svetits-intézet betörőjét

Bernát József vallomása: „Egész véletlenül kerültem a zárdához”

Hogy zsarolta meg a betörő a zárda főnöknőjét

Annak idején beszámolt a „Debrecen” a Svetits-intézetbe való betörés részleteiről. — A betörést tudvalevőleg Bernát József büntetett előéletű munkanélküli egyén követte el, aki egy héttel a vakmerő betörés megtörténte után a debreceni ügyészség fogházának lakója lett.

Tegnap délelőtt tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást a debreceni törvényszék Serly tanácsa.

Bernát Józsefet lopás és zsarolás büntette miatt vonták fel a bíróság, azért mert Bernát 1925 június 15-én éjjel bemászott a Svetits-intézet főnöknőjének, Scheidl Theofilának szobájába. Ott mindenféle hangokkal és mozdulatokkal megfélemlítette a főnöknőt, annyira, hogy 1 millió korona készpénz átadására kényszerítette, amit Bernát másnap a zárda kapusnőjétől vett át. Az éjszakai támadás alkalmával pedig egy női karkötő aranyórát vitt magával.

A tegnapi főtárgyaláson a vádat dr. Balogh István kir. ügyész képviselte. Bernát védelmét dr. Fényes Jenő ügyvéd látta el. Tanuként pedig Scheidl Theofila zárda-

főnöknő és Milleker Mária nővér jelentek meg.

A vádat felolvasása után a magas, szőke és rendesen öltözött Bernát József elmondta, hogy nem érzi magát bűnösnek és tagadta a büncselekményt, hanem így adta elő a történeteket:

A betörés délutánján sógorával megszomjaztak és „össze-vissza” ittak mindenféle „szeszt”. Nővérem mikor látta — mondotta Bernát — hogy be vagyok esipve, azt mondotta, hogy nem alhatom náluk éjszaka, pedig a nővérem is velünk volt.

Mivel „ismerem” a nővéremet, nem mentem velük együtt haza, hanem „sétálgattam” a Csapó-utcán. Később elmentem éjszakai szállítás után nézni. Egészen „véletlenül” történt, hogy a Svetits-intézet elé kerültem s mert elkezdett esni az eső, az építő-állványok alá húzódtam. Itt nem mertem maradni, mert féltem, hogy a rendőrök tolvajnak néznek, ezért „bementem” a zárda-udvarra, ahol a nagy sötétségben addig jártam, míg a főnöknő ablaka alá nem értem. Igazán nem volt semmilyen rossz szándékom, mikor az ablakon bemásztam és egy félig üres szobá-

ban találtam magamat. Gyufát gyújtottam s ekkor láttam, hogy a szobából egy másik szobába lehet menni. Az ajtó egészen nyitva volt és én bementem a másik szobába és láttam, hogy egy nő — később tudtam meg, hogy a főnöknő — alszik egy ágyban.

Abban a szobában, ahol a nő aludt, kofferok is voltak. „Kiváncsiságból” elkezdtem nyitogatni a koffereket; ekkor ébredt fel a főnöknő és ijedten megkérdezte, hogy mit akarok. Erre én elmondtam, hogy egy szegény és szerencsétlen ember vagyok, se lakásom, se pénzem, elhagyott vagyok; kértem a főnöknőt, hogy segítsen rajtam.

A főnöknő könyörgésemre azt mondta, hogy azt csomagolhatom össze, amit éppen csak akarok. Én erre azt mondtam, hogy nekem nem ruhaféle kell, hanem pénz. A főnöknő azt mondotta, hogy neki nincs pénze, de másnap lesz a részemre pénz a kapusnőnél. A főnöknőt kértem, hogy ne áruljon el, ő megígérte, hogy nem fog elárulni. Erre én elmentem és másnap átvettem a kapusnőtől az egymillió koronát.

Itt dr. Serly Jenő tanácselnök megszakította Bernát József vallomását és felolvasta Bernátnak azt a levelét, amit a betörő a zárda-főnöknőnek írt, amelyben másodízben is pénzt kért. A szokatlan módon jól megfogalmazott levél felolvasása után Scheidl Theofila zárda-főnöknő Bernát vallomásával egyöntetűleg adta elő a júniusi éjszaka történetét, azzal a különbséggel, hogy azon az éjszakán Bernát-tal együtt karkötő aranyórája is eltűnt.

Bernát nem beszélt fenyegető hangon vele és nem bántotta őt; ezért hagyott számára egymillió koronát a kapusnőnél. A betörés utáni vasárnapon az intézetbeli nővérekkel a főnöknő is elment a Szentanna utcai templomba, ahol, mikor meglátta a szenteltvíztartó mellett Bernát Józsefet, annyira megrémült, hogy elájult. A feljelentést dr. Lindenberger János plébános tette meg, akinek a főnöknő elmondta az egész esetet.

A zárda-főnöknő után Milleker Mária nővér tett lényegtelen vallomást. Ezután a vád-és védébeszédre került sor. Majd a bíróság visszavonult és hosszabb tanácskozás után hirdette ki ítéletét, amely szerint zsarolás büntette miatt egy és fél évi börtön büntetést szabott ki Bernát Józsefnek. Az ítélet jogerős.

Három utcai botrány egy este

A tegnapi este a botrányok estéje volt. Este 7 órától 9 óráig három közbotrány is zajlott le. — Mindegyik a maga színe alatt

„Aki nem vesz, ne babrálja”.

Az első botrány a Csapó-utcán történt. Az esti órákban egy napszamos külsejű férfi bement a Boranyi Lajos hentes és mészáros üzletébe. Ott sorra nézegetni kezdte az árukat, majd a mustrálgatás közben végig tapogatta a kolbászatot.

Aztán se szó, se beszéd, az illető kipenderült az üzletből. Látván a hentes-üzlet tulajdonosa, hogy az illető kifordult az üzletből, utána kiáltotta:

— Mások ne tapogassa az árukat, mert még a nő is azt mondja: „Aki nem vesz, ne babrálja”.

A férfi erre elkezdett az utcán ordítani, hogy a hentesek büdös kolbászt árúsítanak és még nekik áll fentebb...

Persze a méltatlan kritikából utcai botrány lett. Előkerült a rendőr, notesze és plébásza. Az illető kolbásztapogató Nagy Lajosnak mondta magát. Közbotrány oko-

Uj üzlet! **Férfi ruhák** Uj üzlet!

a legelőcsőbb árban beszerezhető

Grosz és Bergmann

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyruházdban.

Gyapjuszövetek nagy választékban.

PIAC-UTCA 53—55. (Hungária-kávéház mellett.)

Uj üzlet! **Árisszabódság!** Uj üzlet!

zás miatt ellene eljárást indítottak...

Két pofon.

A második botrány 8 óra felé történt. Hován Mihály és Orbán János egyének összeveszttek. Szó szót hozott, majd a nyílt utcán összepofozkodtak. A rendőr előállította őket, majd igazoltatásuk után elengedték őket, de ellenük eljárást indítottak közbotrány okozás címén...

A siket-néma asszony...

A harmadik közbotrányt egy siket-néma asszony okozta. Az asszony tegnap este a nagy állomáson kiment a Perronnra s ott ideoda mászkált. Ez még nem lett volna baj, de az asszony bement a sínek közé is és félt volt, hogy a pályaudvaron valamelyik tolató mozdony alá kerül. — Epen azért előbb rászólt egy vasutas, később, amidőn ez sem használt, a rendőr szólította fel. A nő azonban, amikor a rendőrt meglátta, a pályaudvarból kifutott a Petőfi-terre s kerekét akart oldani. — A rendőr azonban nem volt rest, harmadmagával utána futott s elfogták. — Persze ekkor kiderült, hogy az illető siket-néma, aki mindenképen tovább akart menni. A rendőrök ezt nem engedték, mire neki esett a rendőröknek. Dulakodni kezdett velük, úgy hogy alig tudták hármán is megfékezni a most már hevesen dühöngő nőt...

Előállították a rendőrségen. Ma kiviszik az illető nőt a siket-némák intézetébe, ahol megfogják alapítani pontos kilétét.

— Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő? (Calvin tér 19. ref. püspöki bérpalota, a Fűvészkert-utcai oldalon.) Októberben nagyszabású alkalmi eladásokat, aukciót rendezünk, amelyre már be lehet küldeni értékesítés végett mindenféle ingóságot. Elfogadunk eladásra: mindenféle (arany, ezüst, majolika stb.) dísz tárgyakat, szobrokat, művészi festményeket, antik poharakat, porcellánokat, órákat, szobrokat, férfi és női télikabátokat, női kézimunkákat és mindenféle ingóságokat. — Keresünk megvételre: kályhákat, hecsereket, diványokat, hintaszékeket, betegtolókoscsikat, és mindenféle butorokat, varrógépeket, íróasztalokat, íratszekrényeket és mindenféle ingóságokat. Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, ruhákat, vásznakat, futószőnyegeket, csipke függönyöket, petróleumlámpákat, ébresztő és faliórákat, hálókat, szalagarminturákat és mindenféle butorokat. Kámvinszobrokat, képeket, szentképeket, mindenféle székeket, spórokat, sodronyágybetéteket, láb törölőket és mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmi vétel: Meteor gyártmányu hat lóerős eséplőgar-nitura, hat lóerős petróleum-motor, külön-külön is eladó, iskolatáskák, iskolahegedűk a legjutányosabban kaphatók, gyönyörű vitrinek, komótok, esodaszép gyertyatartók, porcellánok, szobrok, festmények, ágy elé való gyapjuszőnyegek, látesővek, könyvtáraknak való könyv sorozatok, női kézimunkák, gobelinok és mindenféle ingóságok. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságkövetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Írógépszalagok kaphatók!

Kivételben, vendéglőben, fedrásznál követelje mindig a Debreczenit.

Sport

Kialakult a vasárnapi program.

A vasárnap beálló zsidóünnep miatt súlyos nehézségekkel kellett megküzdeni az egyesületeknek a vasárnapi bajnoki mérkőzések lebonyolítása érdekében. Aránylag legkönnyebben ment a meg-egyezés a DTE és a DVSC között, mert a két egyesület vezetősége hamarosan megállapodott, hogy mérkőzésüket szombaton délután játsszák le a DTE nagyerdői sporttelepén. Délután fél két órakor az ifjúsági csapatok, fél négykor pedig az első csapatok mérkőznek.

Sok nehézséggel kellett megküzdeni a Nyiregyháza kisorsolt DKASE—Ny. Börös mérkőzés körül is. A DKASE nem kötelezhető elutazásra és az intézőbizottság el is utasította a matchet. A Börösök felebbeztek ugyan, azonban a pén-teken összeülő felebbezési tanács aligha fog helyet adni felebbezésüknek.

A legnagyobb bonyodalom azonban a BUSE—DEAC mérkőzés körül volt. A BUSE, mint pályaválasztó vasárnap délelőtt 12 órakor Debreczenben, a DTE pályán akarja lejátszani a mérkőzést, míg a DEAC a mérkőzés elhalasztását kérte. Az intézőbizottság azonban nem adott helyet a DEAC kérelmének és így a DEAC—BUSE mérkőzést vasárnap délelőtt 12 órakor lejátszák a DTE-pályán.

A II. osztályu mérkőzéseket programszerűen bonyolítják le.

Bíróküldés.

A bíróküldőbizottság a szombat és vasárnapi bajnoki mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki: Szombaton fél 2 órakor DTE ifj.—DVSC ifj.: Tamássy László, fél 4 órakor DTE I.—DVSC I.: Bródi Barna. Vasárnap: BUSE—DEAC fővárosi bíró. D. Postás—Harmónia d. u. 4 órakor, DTE-pálya: Nagy Dániel. Püspökladányi Máv.—T. Move: Machó Ferenc. Ny. Postás—Ny. MTE: Földes Miklós, KSE—KTE: Kerekes Géza. Ny. KISE ifj.—NyTVE ifj. Szabó Kálmán. NyTVE—NyKISE: fővárosi bíró.

Megóvta

a DKASE a DTE ellen elvesztett

ifjúsági bajnoki mérkőzését, mert a DTE egyik játékos a tul van a korhatáron. A DTE viszontvással él, mert a DKASE egyik játékos a viszont igazolatlanul szerepelt.

Szenzációs gólaránnyal

fejezte be a DMTE az őszi fordulót, mert csatárai 29 gólt rugtak, míg védelme csak 2 gólt kapott. A jól szereplő, szimpatikus munkáscsapat ugyanis a D. Postást 10:0-ra, a Harmoniát 7:0-ra a BIKSE-t 7:0-ra, a Derecskei Move-t 5:2-re verte. A DMTE-nek ezeket után reménye lehet az I. osztályba való bekerülésre.

A DTE

vezetősége felkéri az I. csapat és az ifjúsági csapat játékosait, hogy a csütörtöki tréningen és este fél 9 órakor a Pannoniában tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül jelenjenek meg.

Triált

rendezkedjen délután az ifjúsági kerületi kapitány az ifjúsági játékosok részére, amelyen a Dél ellen lejátszandó Herendi-mérkőzésre je lölik ki a válogatott játékosokat.

A DEAC—BUSE mérkőzés előtt

vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezi meg a MASz keleti kerülete a csapatbajnoki versenyt, amelyen 4-szer 100, 4-szer 400, 4-szer 1000 és 3000 m. ötös csapatverseny ifjúságiak, 4-szer 100, 4-szer 400, 4-szer 1500 és 5000 m. ötös csapatverseny lesz széniorok részére. A csapatbajnoki számokat pontszerző-verseny egészíti ki ifjúságiak és széniorok részére.

Birkózás

A DTE október 4-én rendezendő országos ifjúsági versenyével kezdődik meg a birkózószézon.

A hatalmas fejlődésnek indult birkózósport, mely a Keleti kerületben, különösen az elmúlt évben országos hírűvé küzdötte fel magát, kezd teljes egészében kibontakozni.

A napokban tartott kerületi közgyűlés, melyen a kerülethez tartozó egyesületek teljes számban megjelentek, ismét oly kiváló férfi akat választott meg vezetőikül, kiknek személye, rátermettsége és sportmultja biztosítja eme ósrégi magyar sport előretérését.

A fővárosi lapok is teljes elismeréssel adóznak Steinfeld István kerületi elnöknek önzetlen és hazafias munkájáért, örömmel állapítják meg továbbá Nussbaum Jenő, Dózsa György és ifj. dr. Magoss György személyének bekapcsolódását a birkózósportba.

A helyi egyesületek közül a DTE, DMTE és DVSC birkózói ké szűlnek szorgalmas és lelkiismeretes tréninggel a nagy mérkőzésre, mert városunk közönségének még nemzetközi viszonylatban is elsőrangú sportatrakciókkal fog kedveskedni nemcsak a DTE, hanem a DMTE vezetősége is.

A jelesebb birkózók közül Kellner Károly, Száraz Antal, Száraz József, Weinberger Sándor, Ókrós József, Kripkó Antal, Ménes János DMTE, Kaesóh József, Erdélyi Gyula DVSC már szerepelni fognak a birkózószövetség által Budapestten október 18-án rendezendő Gerenday-émlékversenyen, mely egyben válogató lesz az Osztrák—Magyar birkózóversenyre.

A birkózóversenyek keretén belül tervebe vette a kerület elnöksége egy nemzetközi súlyemelő-verseny kiírását is, melyen a öbök között Stadler világbajnok, Brassayval fogja erejét összemérni.

Mindezekről, nemkülönben a DMTE által tervbe vett országos vándordíjas versenyéről a kerület elnöki tanácsa ma csütörtökön este Nussbaum Jenő kerületi ügyvezető alelnök lakásán tartandó értekezleten dönt.

(P. P.)

TUZSDE

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat eleinte tartott, később lanyha volt.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 372.5—75, egyéb 365—70, 77-es tiszavidéki 377.5, egyéb 370—375, 78-as tiszavidéki 380—382.5, egyéb 377.5—378, 79-es tiszavidéki 387—387.5, egyéb 380—382.5, sörárpa 259—310, korpá 175—180, rozs 270—275, tengeri 287.5—292.5, repce 595—605, zab 235—250.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyíltvásári maradvány 500. Érközött 615, eladatott 312. Zártvásári maradvány 34, érkezett 194, eladatott 65. Árak: könnyű 18.5—21.5, nehéz 18.5—25.

Halló!
Halló!

Felruházzuk ÖNT és FIAIT

nagyon olcsóért ha felkeresi a

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházát

Plac-utca, Bikaszálló épület



Halló!

Festéket

Padiótlakot, bronzlakt, cerpenlakt, firniszt, comóciakot és minden színű norjeséket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

festéküzletben Piac ucca 19. Bikkával szemben.

16879-925. VII

Versenybírálati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a köztisztasági és fuvarozási vállalat telepén építendő intézői lakás I. föld. k.műves, elhelyező, — II. burkoló és beton, — III. vas, — IV. ács, — V. tetőfedő, — VI. bádogos, — VII. asztalos, lakatos, mázó, üveges és redőny, — VIII. cseréplályás, — IX. szobafestő, — X. vízvezeték és csatornázási, — XI. csengő és villanyvilágítás berendezési munkáira nyilvános zárt ajánlati versenybírálatot hirdet.

Ajánlat tehető az épület összes munkáira, valamint munkanemenként külön-külön is.

Ajánlati és költségvetési ürlapok a műszaki ügyosztályban (Rendőrségi palota, III. em.) 50,000 koronáért megszerezhetők.

Ajánlatokhoz csatolandó az ajánlati összeg 5 százalékának megfelelő bánatpénzről a házipénztár letéti jegye.

Ajánlatok peesételt, lezárt borítékban október 6-án, déli 11 óráig adandók be a polgármesteri hivatalban s fél 12 órákor nyilvános bontatnak fel a városi tanácsteremben. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

A város fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon választhasson.

Debrecen, 1925 szeptember 21. Városi Tanács.

16823-1925 VII.

Versenybírálati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa 16823-925 VII. sz. határozatával a szennyvíz szűrőtelepi gazdaságban építendő 8 lakásos cselédház föld-, kőműves-, elhelyező-, betonburkoló-, ács-, tetőfedő-, bádogos-, asztalos-, lakatos-, mázó-, üvegesmunkáira nyilvános zárt ajánlati versenybírálatot hirdet.

Ajánlat tehető az épület összes munkáira, valamint munkanemenként külön-külön is.

Ajánlati és költségvetési ürlapok a műszaki ügyosztályban, Rendőrségi palota III. em., 400.000 koronáért megszerezhetők.

Ajánlatokhoz csatolandó az ajánlati összeg 5 százalékának megfelelő bánatpénzről a házipénztár letéti jegye.

Az ajánlatok peesételt lezárt borítékban október hó 2-án déli 11 óráig adandók be a polgármesteri hivatalban s negyed 12 órákor nyilvánosan bontatnak fel a tanácsteremben.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

A város fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon választhasson.

Debrecen, 1925. évi szeptember hó 21-én.

Városi Tanács.

Parókák

Komáromi hölgyfodrásznál Arany Bika bérház. Szolid árak. Korrekt munka. 37 éve fennálló üzlet.

Felelős szerkesztő: Pálffy József. Kiadja a T. H. Könyv- és lapkiadó-vállalat; nyomtatott ennek nyomdájában.

x Végk Gyula szűcsmester Debrecen legnagyobb Szőrme Aruháza. Piac-u. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7-30 millióig. Nerebundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500,00-10 millióig. Női bőrkabát 2.500,00-5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2-5 millióig. Róka gallér és saálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500,00-15 millió koronáig. kizárólag saját készítmény.

x Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók. Blattner ablakgyár. Sziv-utca 14.

Szilágyi Jenő bankirodája

Debrecen, Csabó-u. 19. — Telefon 5-65.

Gazdák és házi tulajdonosok figyelmébe!
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint házakra, olcsó és előnyös feltételek mellett, **hitellog-hiteleket nyújtok.**
Kereskedők és iparosok figyelmébe!
Személyi és tárcaváltó hiteleket, továbbá lombard hiteleket adok kedvező feltételek mellett.
Tőkepénzeszek figyelmébe!
Magánpénzeszek kihelyezésére elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

Szereti a jó Cipőket? és tartós

keresse fel azonnal a ahol:

Női egész tűzős lacktaplis	225	ezer K és feljebb
Női egész tűzős fr. forma	275	" " " "
Női chevro tűzős amerikai	230	" " " "
Női chevro tűzős, divatspangnis	250	" " " "
Férfi box amerikai, tűzős	285	" " " "
Férfi chevro vagy box francia forma	345	" " " "
Férfi barna bagaria, egész	360	" " " "
Férfi bagaria, egész	375	" " " "
Férfi duplataipu, fekete	395	" " " "
Férfi duplataipu, barna	425	" " " "

Glück cipőgyáruháza Debrecen Piac-u. 9. („Bika“-szállás mellett)

fiu- és leányiskolai cipők, gumi talpu torna cipők, férfi és női comode cipők, gyermek, fekete és barna egész cipőkben, harisnyákban óriási választék. — Olcsó, szolid árak.

Őszi szezonra

legolcsóbb áron beszerezhetők Női és férfi szövetek, feherneműek, mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek

Szabó és Zengewald nőfűs és rövidáru üzletében DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 3.

Biztos nyeresemény

az amit megakarít, ha az

Apolló divataruházban

szerzi be ruházati szükségleteit.

Női felöltők és leány kabátok

a legszebb kivitelben **olcsó árért** kaphatók.

Egy vég vászon vagy sifon 391.000 K.
Három méter veluor kabátra 475.000 "
Három méter Crep de chine 450.000 "
Három m. férfi v. női ruhaszövet 390.000 "

Férfi és női feherneműek, kötött kabátok, harisnyák minden színben.

Megbízható egyéneknek részletfizetési kedvezmény!

Modern kalapszalon

Debrecen, Miklós ucca 4. I. em. (Kardos Béla né lakása.)

A legelőcsőbb **bársonykalapok 25000-30000** koronáig. **File kalapok 16 ezer** K-tól **20 ezer** koronáig kaphatók.

Tisztelettel **SOÓS JULISKA**

Legolcsóbb bútortároló

Kossuth-u.5. Gambelinus átjáró

Hálószoba, ebédlő konyha berendezés raktáron

Bálint Sándor műbutorasztalos.

„Méliusz“

könyvkereskedés

felhívja az igen tisztelet szülőket és tanuló ifjuság figyelmét dusan felszerelt raktárra.

Tankönyvek

az összes helybeli és vidéki elemi iskolák részére. Polgári- és középiskolai tankönyvek.

Egyetemi tankönyvek

minden fakultásra. Saját gyárunkban készült mindennemű irkák, füzetek és rajzfüzetek minden választékban.

Rajzeszközök, zsebtintatartók, vonalzó, rajztáblák iskolatáskák, könyvhordó szifjak, palatáblák, tolltartók, szivacsok, tusok, tinták gombfésztékek minden színben. — Pontos kiszolgálás.

Legolcsóbb Legtiszább Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak gázgyári

kokszzsal

erhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a

gázgyárban

1 mázsa ára 75.000 korona — Házhoz szállítás 4.000 korona és a forgalmi adó. — 100 mázsnál felül nagy kedvezmény.

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON SZAM: 74.

Arztalacsmunkák szakszerű Szabó János építő és készítőse Szabó János építő és asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac-utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok — minden nagyságban kaphatók — Ablakgyár, Blattner, Sziv-u. 14.

Női modell kalapok jutányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353

Perzsaszőnyegeket javítani házhoz olesón elmegy Vohannes Vossaricza, Arany János-u. 50. 563

Varrógépet alaposan javít első debreceni műszerész, új varrógépek nagy raktára. Keszler A. — Széchenyi-utca 1. 9a

Vaslemezek, székervasalások — Kovács Gyula vasüzletében jutányosan kaphatók. Bika mellett, sarok. 587

Hölgyeim! Szíves tudomásukra hozom, hogy Párisi angol női szabó-szűcsdivattermet áthelyeztem Budapest, IV., Szervita-tér 8. alá. Szept. 14-én érkeztem vissza Párisi tanulmányutamból, így módomban van a nagyérdemű hölgyközönségnek legújabb párisi divat-kreációkkal szolgálni. Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradtam tisztelettel Vidovics István.

Középiszkolású fiú és leánytanulók kaptak correpetál, pót és magánvizsgákra előkészít, tanításban jártas orvostanhallgató. Megkeresések dohánybeviteltől kapusához küldendők. F341

Középiszkolai tanulókat korrepetál, bármilyen vizsgára előkészít joghallgató. Cím a kiadóhivatalban. F342

Gépirást és levelezést olesón tanulhat, Simonffy-utca 9. sz. alatt. F345

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott szoba, külön bejárattal 1-2 személynek kiadó. Széchenyi-utca 18. 564

Négy szobás lakást, a központban elcserelek kerti lakással. Értekezhetni Széchenyi-utca 19., ügyvédi iroda, délután 4-6-ig. H338

Butorozott szoba, veranda, külön bejárattal kiadó október 1-re. Varga-utca 15., keresztépület. 620

Különbejárattal, csinos utcai butorozott szoba kiadó, Honvéd-u. 9-K Lakásnak átalakítható helyiségek kiadó. Böszörményi-ut 49. 618

Különbejárattal utcai butorozott szoba, kosztal, vagy anélkül kiadó Nyugati-utca 32. F339

Központban egy, vagy két szobás lakást keresek. Lelépést fizetek. Cím a kiadóban.

Butorozott egy szoba, konyhát keresek. Cím a kiadóba kérek. 8a

Két utcai szoba, előszoba mellékhelyiségekkel, nagy állomáson kiadó. Teleki-utca 96. 335

5 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló lakás novemberre átadó. Értekezni lehet Verbőczy-u. 10. ügyvédi iroda. 595

Nagyon üzlethelyiséget keresek megbízásból, a város közepén. Cím a kiadóban. H317

ÁLLÁST KAP

Makaróni és tésztaáru gyárban Széchenyi-utca 48. munkás lányok felvétetnek.

Gyakorlott varrónők felvétetnek Piac-utca 58., földszint, keresztépület, balra. F344

Ügyes ügynököket keresek, akik velem jönne Magyarországra városába, új cikket rőfösöknél terjeszteni. Haek, Lorántffy-utca 2. F340

Intelligens német kisasszonyt keresek két gyermekhez. Cím a kiadóban. F336

Egy tisztességes ember hetesnek felvétetik. Fülöp, Homokkert-utca 121. F337

Tisztviselő, jó kézírású, ötmillió készpénzes kaucióval felvétetik. — Ajánlatok „Biztos existencia” jellegűre a Független kiadóba kérek. F338

Tanulmányt felvesz a Fábri hölgy fodrászsalon. Batthyányi-utca 2. 616

Szerelő tanulók felvétetnek. Polák Ignác, Piac-utca 44. Telefon 656. H336

Nagy keresethez juthatnak állás nélküli fiatal emberek, könnyen terjeszthető cikk eladásával. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja. H337

Székvizsgáló munkáslányok felvétetnek. Márkus Jenő, Hatvan-utca 22. 632

Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreczeni Faipar Rt.

városi üzletben

KIRÁLY-UTCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

ÁLLÁST KERES

Nyugalmasított esendő főtűzsofőr-mester pénzbeszedő, raktárnoki, irodai vagy bármilyen bizalmi állást elfogad. H319

Egy tanuló felvétetik, koszt vagy fizetés. Oláh, kocsigyártó, Rákóczi-utca 11. 604

Keresek házvezetőnői állást magános uriember mellé. Homok-utca 88., elsejére. 615

Fodrászsegéd, elsőrangú üzletben ajánlkozok. Cím a kiadóban. 617

Soffőr, 32 éves, tanult géplakatos, állást keres (vidékre is) családtagnak, esetleg zeneoktatást ad hegedű, cimbalom és tárogatóból. Cím „Soffőr” jellegűre Tiszántúli kiadóban. 622

Egy fiatal nő főzőnői vagy takarítást elvállal. Cím Tordainé, Király-utca 4.

KERESLET

Gazdászokat, egyetemi hallgatókat teljesellátásra elfogad keresztény uri család. Piac-utca 19. II. emelet, folyosón balra. 613

Üzlethez 8 millió pénzt kölcsönbe, kosztkamatra keresek, fedezet biztosítva. Cím kiadóban. 623

Vidéki kávéház, vendéglőhöz társat keresek azonnal. Értekezni lehet Weisz Ferenc vendéglősnél, Külső-vásártér 2. F343

Magános nő vagy férfi, ki 10-15 millió kor. kölcsönt ad, kamat fejében egy szép parkettás szobát adok. Cím a kiadóba. 626

Két egyetemi hallgató vagy hallgató butorozott szobát kaphat, esetleg ellátással. Károly Ferenc József-ut 7. 628

Sodrony-ágybetétet

legjobb minőséget készít

NEUMANN

PETERFIA-UTCA 19.

ELADAS

Eladó csipkés ágyhuzat, 1 paplan lepedő, 2 párnahaj és 1 kapric. Libakert-u. 21. 5a

Tíz magyar hold prima fekete föld legjutányosabban eladó. Tamási-puszta. Hajdúsámsontól 3 kilométer, örök áron eladó. Értekezhetni lehet a helyszínen a tulajdonossal. Somodi Imrénél. 602

Hofherr garnitúra, 4-es huzatós, 18 éves, igen jó karban levő, teljes felszereléssel eladó. Csak válaszbélyeges levelekre válaszolunk. Körner Béla örökösei, Hajdúszoboszló. H331

Eladó ruhaszekrények, asztal, 24 fiókos tűkör szekrény. Szikszay, Atilla-tér 5. 624

Valódi farkaskutya kölykök eladók. József kir. h-utca 39. 627

Használt írógép azonnal eladó, jutányos áron. Értekezés ügyvédi iroda, Deák Ferenc-u. 9. H340

Eladó Ispotály-utca 15. számú ház. Átadó három szoba és mellékhelyiségek. H340

Egy zsák frissen őrölt rozsliszt van eladó. Thaly K.-u. 6. 625

Pénzét

legmagasabb kamatozással elhelyezhető

dr. BALAZS JENŐ bankházánál

Piac-utca 88. Telefon 143

VEGYES

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalnál. Fürdő-u. 2. Telefon 10-93.

Harisnyakötődémmel Kar utca 23. alá költöztem. Harisnyafejlesztéseket és kötéseket részemre a Márton Gyula és fiai cég üzletében — (Piac- és Simonffy-utca sarok) — vállalnak. Sauerbrunn.

Négy középiszkolót végzett tanuló azonnal felvétetik a „Méliusz” — könyvkereskedésben. Jelentkezni lehet délután 4-5 óra között.

Ekét, lószerszámot veszek. Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. 633

Őszi virágzás a levelét nem kapta meg, mert a posta anonim levelet nem továbbított, kérem a Debreczen kiadóhivatalba a levelét őszinek. 619

Fiatalt, csinos, intelligens leányt keresek orvos, vagy ügyvéd barátáért. Levelet a Tiszántúlihoz „Chie” jellegűre kérek. 631

Üstház, üsttel és egy szép spór eladó. Cím a kiadóban. 634

Központban vendéglőbe percentes felvétetik. Cím a kiadóban.

Keresek megvételre jó karban lévő gyalupadot. Cím a kiadóban. 630

Háló, szalon antik ágy, könyvszekrény, vitrin tükrök, ágybetétek, hencsertakáró, ingaóra, székek, asztalok, konyha, sürgősen eladó. Széchenyi-utca 6. 635

Szoba lakkok árai

Weisz festéküzletében

Hatvan-u. 8.

„Medve lakk” 1 doboz 36.000 K
„Elbe” borostyán 1 „ 32.000 K
„Linoleum” 1 „ 32.000 K
„Baba” 1 „ 26.000 K

Zománc

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz 36.000 K
Eibe 1 „ 36.000 K
Pacific 1 „ 32.000 K

Fél és negyed klgros dobozokban kilogrammonként drágább.

Hálószoba ebédlő, nappali

és börgarnitúra, hencser, matrac szükségletét legmérsékeltebb árban beszerezheti

Szántó Zsigmond

kárpitos és butorkereskedőnél DEBRECEN

CSAPO-U. 14. (Színházi átjáró).

Fotelek, éjjeli ágy, nagy választékban

Műhely telefon 11-19. Üzlet 19-50

Részletfizetésre

NOI FELOLTOK férfi és női szövevények, vásznak, asztalneműk, paplanok ágygarnitúrák és divatcikkek beszerezhetők napi áron.

Friedmann Ferencné, Vár-u. 2. sz. (udvarban).

Részletfizetésre

új és használt kerékpárokat

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre

Szabó műszerésznél, Magos-u. 25.

Máthé János

szerelesei vállaltala

Debreczen, Csapó-u. 24. sz. Telefon 3-21.

A legmodernebb vízvezeték és fürdő berendezések csatornázás. A legújabb központi gőz és melegvíz fűtési berendezéseket garancia mellett. Ha jó munkára van szüksége forduljon cégenhez.

—: Kérjen árajánlatot! —:

Uradalmi tej

hónapszámra kapható

esetleg házhoz szállítva is a

Hajdúsági Tejüzem-ben

Füvészkerti-u. 3. — Telefon 1206

Olvassa lapunkat!